Python 3

Tunbl JAaHHbIX



Tunbl gaHHbIX Python

e Jlornyeckun, MoOXeT NpUHMUMaTb O4HO U3 ABYX 3HAYEHUN — True (MCTUHA)
Unu False (NoOXb).

* Yucna, moryTt 6bITb LenbIiMu (1 1 2), ¢ nnaBarLwen Toukon (1.1 m 1.2),
ApOoOHbIMU (1/2 1 2/3), U AaXke KOMMNIIEKCHbIMN.,

e CTpoku — nocnepoBatenbHocT cumBonoB KOHMKoga, Hanpumep, HTML-
[OKYMEHT.

 BanTbl 1 MaccuBbl banToB, Harnpumep, pann nsodbpaxeHus B popmarte
JPEG.

e CNnckKkm — ynopAaaodeHHble nocrnegoBareribHOCTU 3Ha4YEHUN.

e KopTexun — ynopsaoyeHHble HensMmeHdaeMble rnocrieqoBaTernbHOCTH
3Ha4YeHUN.

 MHOXecTBa — HeyrnopsaovYeHHble Habopbl 3HAYEHUN.
e CrnioBapu — HeynopsigoveHHbIe HAabopbI Nap BMaa Kroy-3HadeHue.



Jlornyeckumn

* Jlormdyecknn TMn gaHHbIX MOXET MPUHUMATb OOHO U3 ABYX
3HA4YEeHUN: UCTUHA UK Noxb (True/False)

« Pe3ynbratoM BbIYUCIIEHUS BbIPAXXEHUN TaKKe MOXKET ObITb
NIOrM4YecKoe 3Ha4YeHue.

if size <0:
raise ValueError('4ncno gormkHo obITb HEOTPULLATESNbHbLIM')

* |13-3a HEKOTOPbLIX OOCTOATENLCTB, CBA3aHHbIX C HACNEANEM
OocTaBLUMMCA OT Python 2, norndyeckne sHa4yeHnsa mMoryT
TpaKToOBaTbCA Kak Yncna. True Kak 1, 1 False kak 0.



Uuncna

* Python nogaepXnBaeT Kak Lenble Yncna, Tak 1 ¢ nnasatoLen
TOYKOMN.

* HeT HeobxoanuMoCTN 00BABNATL TUMN AN UX pa3nnyns; Python
onpeaensieT ero rno Hanu4yno NN OTCYTCTBUIO AECATUYHOM
TOYKM.

* MOXXHO ncnonb3oBaTh PYHKLUUIO type() ANs NpOBEPKM TUNA
ndOoro 3Ha4YeHUA UNn NEPEMeEHHOMN.

>>> type(1000)
<class 'int'>

* PYHKUMIO isinstance(nepeMeHHas, TUM) ToXXe MOXHO
MCMONb30BaThb A4 NPOBEPKU NPUHAANIEXKHOCTN 3HAYEHNSA NNU
nepemMeHHOU onpeneneHHoMy Tmny.



Llenble yncna u Yymncna c nnaBaroLLeN
TOYKOW

* float(yenoe) — npeobpasoBaHUE B YMCSIO C NiaBaloLLEN TOYKON

*int(apobb) — NpeobpasobiBaHKE OpodU B Lernoe oTopacbkiBas
OPOOHYIO YacCTb

* TOYHOCTb YMcen c nnasarLLEeN TOYKOU paBHa 15 OeCATUYHbLIM
3HaKam B pOOHOM YacTu.

* Llenble yncna MmoryT ObITb CKOSb YrogHO 60nbLLINMM.

* Ecnun Balle uenoe 4yucro bonbLue yem 2**32 — 1, onepauyum ¢
HUM OyayT MedneHHbIMM.



OCHOBHbI€ onepaLun ¢ Yncrnamm

+ CnoxeHne oByx Yncen:
print(6+2) #38

- BbluuTaHue ABYX HUCEIT:
print(6-2) #4

* YMHOXeHMe OBYX Yncen:
print(6 * 2) #12
/ deneHve OaByx vyncen:
print(6 /2) #3.0
// UenoyncneHHoe neneHve aByx Yncen:
print(7 /2) #3.5
print(7 // 2) #3
[aHHasa onepauns BoO3BpaLLaeT LenovncneHHbln pesynetart geneHnsd, otopacbiBad ApoOHY0 YacTb

** BosBeageHue B CTEMNEHD:
print(6 ** 2) # Bo3Boanm ymcno 6 B cteneHb 2. Pe3ynerar - 36

% NonyyeHne octaTka oT AeneHus:
print(7 % 2) # MNony4yeHne ocTaTka OT AeneHust Yicna 7 Ha 2. PesynbtaT - 1



Opobun

>>> import fractions
>>> x = fractions.Fraction(1, 3)
>>> X
Fraction(1, 3)
>>> X * 2
Fraction(2, 3)
>>> fractions.Fraction(6, 4)
Fraction(3, 2)
>>> fractions.Fraction(O, O?
Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in <module>
File "fractions.py", line 96, in __new
raise ZeroDivisionError('Fraction(%s, 0)' % numerator)
ZeroDivisionError: Fraction(0, 0)



TpuroHomeTpus

* TPUroHOMeTpu4yeckue, a Takke MHorne apyrme matemaTtnyeckue
doyHKUMN, HaXoOATCcAa B MoAyNie math

>>> import math

>>> math.pi
3.1415926535897931
>>> math.sin(math.pi / 2)
1.0

>>> math.tan(math.pi / 4)
0.99999999999999989



Cnucku

 CyLLecTBYeT YeTbipe cnocoba nobaBnUTb 3fIEMEHTHLI B CMIUCOK.

*>>>3 list=['a']
>>>a list=a list +[2.0, 3]

>>> g list
['a’, 2.0, 3]
>>> a_list.append(True)
>>> 3 list

['a’, 2.0, 3, True]

>>> a_list.extend(['four’, 'Q'])
>>> g list

['a’, 2.0, 3, True, 'four’, 'Q']
>>> a_list.insert(0, 'Q")

>>> g list

['Q)', 'a', 2.0, 3, True, 'four’, 'Q']



Paspe3aHue CrnnuckoB

e >>> g list
'a’, 'b", 'mpilgrim’, 'z', 'example']
>>>a Ilst[l 3]
'b’, 'mpil nm]
>>>a Ist|1:-1
'b', 'mpilgrim’', 'z']
>>> 3 st03]
'a', 'b", 'mpilgrim']
>>>a fist[: BH
'a', 'b", 'mpilgrim']
>>>a fist 3:]
'z', 'example']
>>>aI|st] S

'a’, 'b’, 'mpilgrim’, 'z', 'example']




[ToncK B crnucke

*>>> 3 list=['a’, 'b’, 'new’, 'mpilgrim’, 'new']
5>> a_list.count('new’)
>>>'new' in a_list
True
>>>'c'in a_list
False
>>> a_list.index('mpilgrim')
3
>>> a_list.index('new")
2
>>> a_list.index('c')
Traceback (innermost last): _
File "<interactive input>", line 1, in ?
ValueError: list.index(x): x not in list



YaaneHue aneMeHToB U3 CrucKa

*>>> 3 list=['a’", 'b’, 'new’, 'mpilgrim’, 'new']

>>> a_list[1]

b

>>> del a_list[1]

>>> g _list

['a’, 'new’, 'mpilgrim’, 'new']
>>> a_list[1]

new



YaaneHue 351eMeHTOB MO 3HAYEHUID

*>>> 3 list.remove('new')
>>> g _|ist
['a’, 'mpilgrim’, 'new']
>>> a3 _list.remove('new')
>>> g _list
['a’, 'mpilgrim’]
>>> a_list.remove('new')
Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in <module>
ValueError: list.remove(x): x not in list



KopTexu (tuple)

* KOpTexx — 310 Hen3MeHseMbIU CMUCOK.



MHOXecTBa

>>> 3 set = {1}
>>>a set

{1}

>>> type(a_set)
<class 'set'>

>>>a set={1, 2}
>>>a set

{1, 2}

>>>a list=['a’, 'b', 'mpilgrim’, True, False, 42]
>>> a_set = set(a_list)

>>>a set

{'a', False, 'b', True, 'mpilgrim’, 42}

>>> g _list

['a’, 'b’, 'mpilgrim’, True, False, 42]



Onepauunm co MHOXXeCTBaMM:

nobasrieHne

>>> 3 set={1, 2} >>>3a set={1, 2, 3}

>>> a_set.add(4) >>>a_set

>>> 3 set {1, 2, 3}

{1, 2, 4} >>> a_set.update({2, 4, 6})
>>> |len(a_set) >>> a3 set

3 {1, 2, 3, 4, 6}

>>>a_set.add(1) >>> a_set.update({3, 6, 9}, {1, 2, 3, 5, 8, 13})
>>>a_ set >>>a_set

{1; 2) 4} {1) 2) 3) 4; 5) 61 8) 9) 13}

>>> |len(a_set) >>> a_set.update([10, 20, 30])
3 >>> 3 set

{1,2,3,4,5,6, 8,9, 10, 13, 20, 30}



YnaneHue aneMmeHToB MHOXeCTBa

>>>a set={1, 3,6, 10, 15, 21, 28, 36, 45}

>>> g set

{1, 3, 36, 6, 10, 45, 15, 21, 28}

>>> a_set.discard(lO)

>>> g set

{1, 3, 36, 6, 45, 15, 21, 28}

>>> a_set.discard(lO)

>>>a set

{1, 3, 36, 6, 45, 15, 21, 28}

>>> a3 _set.remove(21)

>>> g set

{1, 3, 36, 6, 45, 15, 28}

>>>a_set.remove(21)

Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in <module>

KeyError: 21



pop() u clear() ANa MHOXXeCTB

>>>3a set={1, 3,6, 10, 15, 21, 28, 36, 45}
i» a_set.pop()

>>> 3 _set.pop()
>>> a_set.pop()
36

>>> 3 set

{6, 10, 45, 15, 21, 28}

>>> a_set.clear()

>>> 3 set

set()

>>> 3 set.pop()

Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in <module>

KeyError: 'pop from an empty set'



Onepaunm co MHOXXeCcTBaMU

>>>a set=1{2,4,5,9,12,21,30,51,76,127, 195} >>> b set.symmetric_difference(a_set)
>>>301in a_set {3,1,195,4,6,8, 76,15, 17, 18, 51, 30, 127}
True >>>p_set.symmetric_difference(a_set) ==
>>>31in a_set a_set.symmetric_difference(b_set)

False True

>>>b set={1,2,3,5,6,8,9, 12, 15, 17, 18, 21} >>> P _set.union(a_set) == a_set.union(b_set)
>>> g_set.union(b_set) True

{1, 2,195,4,5,6, 8, 12,76,15,17,18,3,21,30,51,9, >>>b_set.intersection(a_set) ==

127} a_set.intersection(b_set)

>>> g_set.intersection(b_set) True

{9, 2,12, 5, 21} >>> p_set.difference(a_set) == a_set.difference(b_set)
>>> 3 _set.difference(b_set) False

{195, 4, 76, 51, 30, 127}

>>>

a_set.symmetric_difference(b_set)
{1, 3,4,6, 8, 76, 15, 17, 18, 195, 127, 30, 51}



CnoBapu

*>>> 3 dict ={'server': 'db.diveintopython3.org', 'database': 'mysql'}
>>> 3 dict
{'server': 'db.diveintopython3.org', 'database’: 'mysql'}
>>> a_dict['server']
'db.diveintopython3.org’
>>> g _dict['database’]
'mysql’
>>> g _dict['db.diveintopython3.org']
Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in <module>
KeyError: 'db.diveintopython3.org'



13ameHeHne cnoBapewn

>>> 3 dict

{'server': 'db.diveintopython3.org', 'database': 'mysqgl'}

>>> a_dict['database'ﬁ)= 'blog’

>>> 3 dict

{'server': 'db.diveintopython3.org', 'database': 'blog'}

>>> a_dict['user'] = 'mark’

>>> 3 dict

{'server': 'db.diveintopython3.org', 'user': 'mark’, 'database': 'blog'}

>>>a_dict['user'] = 'dora’

>>> 3 dict

{'server': 'db.diveintopython3.org', 'user': 'dora’, 'database’: 'blog'}

>>> a_dict['User'] = 'mark’

>>> 3 dict

'{I'Ollee'r;: 'mark’, 'server': 'db.diveintopython3.org’, 'user': 'dora’, 'database":
08



None

* None — 3TO cneuunanbHaga KoHcTaHTa B Python. OHa o603Ha4vaeT
nycToe 3Ha4yeHune. None — 3TO He TO Xe camMoe, 4YTo False. None
Takke n He 0. None gaxe He nycTas cTpoka. Ecnu cpaBHuBaTh
None C ApyrMMmn TunamMmm gaHHbIX, TO pe3ynsraTomM Bcerga oyaer
False.

* None — 9TO NPOCTO NyCcToEe 3Ha4YeHne. None UMEET CBOU
cobcTBeHHbIN TUN (NoneType). Bbl MoXeTe npmncBonTb None
noboun nepeMeHHON, HO Bbl HE MOXETEe co3aaTb APYrnx
00beKkToB TUNa NoneType. Bce nepeMeHHbIe, 3Ha4YEHNE KOTOPbIX

None paBHbI APYr APYrY.



JTabopaTopHasa paboTa

« Co3ganTe 1 HanomnHUTe 3Ha4eHNsIMN CMNCOK LIENbIX Yncen,
KOPTEX CTPOK, MHOXECTBO YMCEN C NiaBatoLen TOUKOU, U
ClloBapb, Krn4yaMuy KOTOPOro Cry»ar 4mcna, a 3Ha4yeHUamMu —
CTPOKMN.

« BbiBeguTe Bce 3T 0ObEKTbI HA 3KpaH.

 BbinonHuTeE CrnnsiHMe cnucka n MHOXeCTBa, BbiBeAMUTE pe3ynbraT
Ha 3KpaH.

* BbinonHuTe npeobpa3oBaHme cnncka BO MHOXECTBO, BbIBEAUTE
pe3ynbraThl Ha 3KpaH.



